
Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Feuerwehr-, Markt- und Ordnungsangelegenheiten am 
Dienstag, 12.05.2009, 17:00 Uhr, im Rathaus I, Fraktionszimmer. 

 

Anwesend: 
 
Ausschussvorsitzender: Jens-Olaf Fianke    
stellv. Ausschussvorsitzender: Alfred Müller    
Ausschussmitglieder: Karin Agostini    
 Reinhard Berndt    
 Ludwig Bunjes    
 Gerald Chmielewski    
 Bernd Köhler    
 Hans-Hermann Niebuhr    
 Peter Nieraad    
hinzugewählte Ausschussmitglieder: Manuel Janßen    
 Hergen Schlöndorf    
von der Verwaltung: Rainer Adler    
 Rolf Heeren    
 Harald Kaminski    
 
 
 
 
Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil 
 

1 Einwohnerfragestunde 

2 Anträge an den Rat der Stadt 
 kein Tagesordnungspunkt 

3 Stellungnahmen für den Bürgermeister 

3.1 Gestaltung des Vareler Kramermarktes 2009 - siehe Anlage - 
 Durchführung eines Feuerwerkes 

4 Zur Kenntnisnahme 

4.1 Rückblick Vareler Frühlingsfest 2009 - siehe Anlage - 

4.2 Ideen des Schaustellervereins 
 
 
 
 
Protokoll: 
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Öffentlicher Teil 
 
1 Einwohnerfragestunde 
  

Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde. Da keine Fragen 
gestellt wurden, wird diese sofort wieder geschlossen. 
Der Vorsitzende begrüßt dann die erstmalig anwesenden hinzugewählten Aus-
schussmitglieder Herrn Manuel Janßen als Vertreter des Schaustellervereins Varel-
Friesland, sowie Herrn Hergen Schlöndorf als Vertreter der Werbegemeinschaft 
Varel e.V. 
 
 
 
 

 
2 Anträge an den Rat der Stadt 
  

 
 
 

 
  kein Tagesordnungspunkt 
  

 
 
 

 
3 Stellungnahmen für den Bürgermeister 
  

 
 
 

 
3.1 Gestaltung des Vareler Kramermarktes 2009 - siehe Anlage - 
  

Die Verwaltung schlägt folgende Gestaltung des diesjährigen Vareler Kramermark-
tes (18. bis 21.09.2009) vor:  

 

1. Eröffnung am Freitag, 18.09.2009, um 16.00 Uhr, durch Herrn Bürgermeister 
Wagner am “Break-Dance”, Windallee/Mühlenstraße (Schloßkirche). Drei Böl-
lerschüsse werden auf die Eröffnung hinweisen. Es werden neben dem tradi-
tionellen Freibier auch alkoholfreie Getränke angeboten. 

 

2. Empfang und Bewirtung der Ehrengäste in der Gaststätte „Zum Schwarzen 
Roß“ am Marktplatz. Es wird ein Fischessen angeboten.  

 
 
3. Der Lyra- und Fanfarenzug Varel e.V., das Musik- und Majoretten-Corps FRI-

SO Varel e.V., die Musik- und Showband Grabstede e.V. sowie der Fanfaren-
zug des Boßelervereins “Vorwärts Langendamm” werden während des Mark-
tes auftreten. Die Verwaltung wird die genauen Auftrittszeiten noch abstim-
men. 
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4. Sanitätsdienst turnusgemäß durch die Johanniter-Unfall-Hilfe Varel. 
 

5. Werbemaßnahmen: 250 Plakate; Großwerbetafeln an den Ortseingängen; 
Anzeigen bzw. Berichte in der Nordwest-Zeitung, dem Friesländer Boten, der 
Wilhelmshavener Zeitung und dem Jeverschen Wochenblatt. Weiter wird In-
formationsmaterial an diverse Rundfunksender versendet.  

 

6. Es wird wieder eine „Parade“ am Kramermarkt-Samstag durchgeführt; Einzel-
heiten wird die Verwaltung noch mit der Oldtimer-Interessengemeinschaft Va-
rel vereinbaren. Die Werbegemeinschaft Varel e.V. hat jetzt schriftlich mitge-
teilt, dass der in den vergangenen Jahren übliche Zuschuss zu den Kosten 
der „Parade“ in Höhe von 200,00 € aus finanziellen Gründen nicht mehr ge-
zahlt werden kann. 

 
 
7. Am Samstagabend, 19.09.2009, wird ein großes Feuerwerk abgeschossen. 

Die Kosten in Höhe von ca. 2.000,00 € werden jeweils zur Hälfte vom Schau-
stellerverein Varel-Friesland und von der Stadt Varel getragen. 

 Einige Ausschussmitglieder beantragen, wegen des hohen Kostenzuschus-
ses für die Stadt Varel über diesen Punkt extra abstimmen zu lassen. 

 

8. Die Nordwest-Zeitung wird in diesem Jahr keinen „Neubürgerempfang“ zum 
Vareler Kramermarkt durchführen. Diese Veranstaltung soll in einem anderen 
Rahmen aber wieder stattfinden. Da es sich hier nur um einen Hinweis han-
delt, soll dieser Punkt auf Wunsch einiger Ausschussmitglieder gestrichen 
werden. 

 

9. Am Sonntag, 20.09.2009, findet ein großer Flohmarkt im gesamten Innen-
stadtbereich statt.  

10. Ebenfalls am Sonntag, 20.09.2009, bieten die Vareler Geschäftsleute in der 
Zeit von 13.00 Uhr bis 18.00 Uhr einen verkaufsoffener Nachmittag an. 

11. Am Montag, 21.09.2009, soll wieder ein Seniorennachmittag in Zusammenar-
beit mit dem Schaustellerverein Varel-Friesland durchgeführt werden. Wo 
diese Veranstaltung durchgeführt wird, spricht die Verwaltung noch mit dem 
Schaustellerverein ab. 

12. Ebenfalls am Montag möchte der Graf Anton Günther in Varel für den Olden-
burger Kramermarkt werben. Er besucht dabei auch den Seniorennachmittag. 

 
13.  Weitere neue Programmpunkte usw. werden mit den neu gewählten Vertre-

tern des Schaustellervereins Varel-Friesland in Kürze abgesprochen. 
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Beschluss: 
Die Punkte 1 bis 6 und 9 bis 13 der vorgeschlagenen Gestaltung des Vareler Kra-
mermarktes 2009 werden befürwortet. Der Punkt 8 wird gestrichen. 
 
 
Einstimmiger Beschluss 
 

 
  Durchführung eines Feuerwerkes 
  

Beschluss: 
Der Punkt 7 der vorgeschlagenen Gestaltung des Vareler Kramermarktes 2009 
(Abschuss eines großen Feuerwerkes) wird befürwortet. 
 
Ja: 6  Nein: 3   
damit mehrheitlicher Beschluss 
 

 
4 Zur Kenntnisnahme 
  

 
 
 

 
4.1 Rückblick Vareler Frühlingsfest 2009 - siehe Anlage - 
  

Das Vareler Frühlingsfest fand in der Zeit vom 24. bis 27.04.2009 wieder in der In-
nenstadt sowie rund um den Schloßplatz statt. 
 
Der Aufbau verlief reibungslos; es gab keinerlei Probleme. Es konnte in diesem 
Jahr wieder eine geschlossene und abwechslungsreiche Bebauung präsentiert 
werden. 
 
Die Aktionen, wie z.B. der Flohmarkt am Samstag sowie die Autoschau und der 
verkaufsoffene Nachmittag wurden von den Bürgern gut angenommen und trugen 
dazu bei, dass viele Besucher die Innenstadt und das Frühlingsfest besucht haben. 
Natürlich auch wegen des sehr guten Wetters waren die Schausteller zufrieden und 
werden hoffentlich die kommenden Märkte wieder besuchen. 
 
 
 
 

 
4.2 Ideen des Schaustellervereins 
  

Der neugewählte Vorsitzende des Schaustellervereins Varel-Friesland, Herr Manuel 
Janßen, stellt sich vor und teilt erste Ideen für den Vareler Kramermarkt mit. 
So möchte der Schaustellerverein bereits zum kommenden Kramermarkt einen 
„Tag der Vereine und Betriebe“ einführen. Die an dieser Aktion teilnehmenden Be-
sucher erhalten dann besondere Vergünstigungen oder Zusatzangebote an den 
Geschäften auf dem Kramermarkt. Möglicherweise wird auch eine mobile Kapelle 
verpflichtet, diese Aktion zu begleiten. 
 
Außerdem laden die Schausteller des Vareler Kramermarktes die Ausschussmit-
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glieder zu einer speziellen „Back-Stage-Tour“ ein, damit einmal ein Blick hinter die 
Kulissen der diversen Schaustellergeschäfte geworfen werden kann. 
 
 
 
 

 
 
 

Zur Beglaubigung: 
 
 

gez. Jens-Olaf Fianke gez. Harald Kaminski 
(Vorsitzende/r) (Protokollführer/in) 

 
 
 
 


